

全球进入“世界杯时间” 多国上演“足球外交”

卡塔尔世界杯向世界传递团结和梦想

本报记者 吴娜

经过12年等待，波斯湾“小国”卡塔尔迎来“高光”时刻，第二十二届世界杯足球赛正在该国火热进行。开幕式上，始终贯穿一个主题：用足球在2022年末将全世界各民族团结在一起。卡塔尔用30分钟的开幕式，向全世界传达了团结和梦想的力量。

本届卡塔尔世界杯创造了很多“第一次”，其中因为首次在中东地区举办，可以说是圆了阿拉伯人民举办世界杯的梦想。中东国家领导人纷纷相约来卡塔尔看球，借“足球外交”频繁互动。

当下小组赛中，亚洲球队的表现可圈可点，创世界杯首轮最佳战绩，这也是20年后世界杯再次回到亚洲。近年来越来越多重量级体育赛事在亚洲举办，世界体坛进入“亚洲时刻”，这反映出亚洲正在成为发展与合作的高地，以更加昂扬自信的姿态向世界发出亚洲声音。

中国元素如满天繁星

11月20日，2022年卡塔尔世界杯开幕。当天，中国外交部发言人华春莹在推特上连发8条推文，以图文并茂的方式介绍世界杯“随处可见的中国元素”。从场馆、裁判、周边商品、赞助商到“最萌使者”大熊猫，正如中国驻卡塔尔大使周剑所说，“中国元素”如满天繁星，在这届世界杯大放光彩。

可以说，中国元素为卡塔尔世界杯作出了重要贡献，加深了中卡两国人民之间的友谊，夯实了两国合作的民意基础，为中卡关系大发展提供了强劲动力。

11月21日，中国石油化工集团有限公司与卡塔尔能源公司签署了为期27年的大型液化天然气(LNG)长期购销协议。按照协议规定，每年卡塔尔国家能源公司将从北方气田扩建项目中向中国供应400万吨LNG，这是LNG行业历史上为期最长的购销协议。

观察

中卡签“期限最长”能源大单实现双赢

本报记者 白波

11月21日，卡塔尔世界杯开幕首日，中卡能源合作传来喜讯。

当日，中国石化与卡塔尔能源公司签署了为期27年的液化天然气(LNG)长期购销协议。根据协议，卡塔尔能源公司每年将向中国供应400万吨LNG。中石化方面表示，协议是双方就卡塔尔北方气田扩能项目开展一体化合作的重要部分，具有里程碑意义。卡塔尔能源公司则将协议称为有史以来“期限最长”的LNG购销协议。

国土面积仅11521平方公里的卡塔尔油气资源丰富，已探明天然气储量177.7亿吨，居世界第三位，仅次于俄罗斯和伊朗。卡塔尔的LNG产量和出口量位居世界第一。

卡塔尔北方气田扩能项目预计于2026年投产。此次长期购销协议是中石化与卡塔尔



11月20日，2022年卡塔尔世界杯开幕式在海湾球场举行。新华社记者 肖艺九摄

中国社会科学院西亚非洲研究所经济研究室副主任刘冬指出，“双方最大的资源禀赋互补性就是天然气，卡塔尔是全世界最重要的天然气出口国之一，中国也在2021年取代日本成为全球最大的LNG进口国。”

刘冬表示，随着中国工业化、城市化进展，以及能源消费结构的转型，天然气需求量将持续上升。同时卡塔尔计划到2027年将其LNG产量增加60%以上，达到每年1.26亿吨。“签订长期贸易协定，才能执行天然气上游开发计划。所以，未来中卡能源贸易关系会变得更加紧密。”

上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示，经贸合作已经成为中卡关系最突出的亮点和最坚实的支柱。基础设施建设作为中卡经贸合作的基石，为推动中卡关系发展发挥了重要作用。“共建‘一带一路’倡议与‘2030国家愿景’实现战略对接，形成了以油气合作为主轴、基础设施建设为重点、金融和投资为新增长点的合作格局。”

阿拉伯国家迎新机遇

这是世界杯近百年来第一次在阿拉伯世界举办。在2010年成功申办世界杯后，卡塔尔为这一刻已经等待了12年。他们等待的不仅仅是自己国家队在世界杯舞台中央的首次亮相，更是阿拉伯国家向全世界展示全新形象的机遇。

中东国家领导人纷纷相约来卡塔尔看球，借“足球外交”频繁互动。半岛电视台统计显示，出席卡塔尔世界杯开幕式的国家领导人和国际组织领导人包括沙特王储、埃及总统、土耳其总统、国际足联主席、国际奥委会主席等。

11月22日，沙特队在世界杯小组赛中击败

阿根廷队后，在现场观赛的卡塔尔埃米尔(国王)塔米姆把沙特国旗披在了肩上，表示支持和庆祝。美联社称这一幕在几年前是不可想象的，沙特2017年宣布和卡塔尔断交，并且对其实施禁运封锁，双方直至去年才全面恢复了外交关系。英国《卫报》则表示，塔米姆的动作标志着双方5年前的敌意已经终结，沙特的胜利被海湾地区各国视为一项成就，得到了阿拉伯世界的祝贺。

丁隆表示，沙特和卡塔尔的关系实际上从去年已经开始缓和，双方领导人互访不止一次，此次双方在世界杯的反应可以理解为“弥合分歧的进程在加速”。“卡塔尔举办世界杯将推动阿拉伯国家在全球外交、政治舞台上的活跃度和影响力，有助于凝聚阿拉伯国家的人心，提振民族精神和民族自信，促进各国间的沟通和交往。”

此外，土耳其总统埃尔多安和埃及总统塞西的简短握手成为本届世界杯开幕式的亮点之一。分析人士认为，土耳其和埃及的微妙互动，意在向阿拉伯世界释放愿意和解并寻求深入合作的信号。

丁隆认为，美国将战略重心转移到印太地区，逐步在中东实施战略收缩。“这让阿拉伯国家意识到，如果没有美国的支持，他们很难与地区强国抗衡。因此，中东国家的战略自主性自然上升，开始进行积极互动，一些矛盾分歧出现缓和。”他同时指出，地区冲突也让他们付出了沉重的代价。因此近年来中东国家开始聚焦经济转型，将发展和民生摆在了首位。

“本届世界杯提供了一个‘足球外交’的场合，总体上是有益于中东国家国际关系的缓和。”丁隆说。

亚洲正成发展合作新高地

卡塔尔世界杯是亚洲的体育盛事，也是全世界的体育盛事。从2002到2022，世界杯从东亚来到西亚，已经过去了20年之久。

中国驻卡塔尔大使周剑在接受中国媒体采访时表示，近年来越来越多重量级体育赛事在亚洲举办，世界体坛进入“亚洲时刻”，这反映出亚洲正在成为发展与合作的高地，以更加昂扬自信的姿态向世界发出亚洲声音。

11月22日，经济合作与发展组织(经合组织)发布最新一期全球经济增长报告，预计全球经济2022年增速为3.1%，2023年放缓至2.2%，2024年增长2.7%。经合组织报告预测，亚洲主要新兴市场经济体将在2023年占全球国内生产总值(GDP)增长的四分之三。

新加坡《商业时报》网站近日报道称，2022年，亚洲较好地经受住了冲击，通胀上行幅度小于其他地区，经济增长下行幅度也相对温和。展望未来，亚洲经济增速将比2023年一季度3.6%的低谷升至2023年下半年的5%。亚洲经济增速将重回2017至2018年的水平。

过去40年，亚洲是全球发展最快、最和平、最稳定的区域，在世界经济和地缘政治中的地位变得越发重要。专家指出，博采众长、求同存异、不以意识形态划线并开展务实合作，是亚洲地区几十年来得以实现总体和平稳定以及合作共赢包容性发展的“亚洲经验”。

亚洲是人类文明的重要发祥地，我们要以体育为桥梁，加强包容互鉴，弘扬亚洲价值观，讲好携手发展、开放包容的亚洲故事，共同创造亚洲文明和世界文明的美好未来。

观点

海湾国家为何热衷举办大型赛事?

提升国家形象 着眼长远收益

本报记者 白波

卡塔尔世界杯如火如荼，足球场外也依旧热闹。围绕卡塔尔世界杯赛场外的热点话题，浙江外国语学院环地中海研究院院长助理、研究员李兴刚接受本报记者专访时表示，举办世界杯有助于卡塔尔在国际舞台提升国家形象，摆脱对化石能源出口的过度依赖。近年来海湾国家热衷于举办大型赛事和活动，着眼的是多方面颇为可观的长远收益。

2010年12月2日，卡塔尔意外击败美国，赢得世界杯举办权。整整12年后，当世界杯在这个面积仅有1万多平方公里的海湾国家如约开幕，萦绕在人们心头的疑问却仍未散去。

卡塔尔为什么要办世界杯?李兴刚说，体育竞技是全人类共同的语言，足球又是最受欢迎的运动。当今世界新闻媒体发达，如果能够举办世界杯，无疑将让一个国家在一夜之间享誉全球，对推介国家形象有非常积极的意义。事实上，只要财力允许，所有国家对举办大型体育赛事的态度都非常积极。

2006年，卡塔尔成功举办多哈亚运会，创下规模最大、设项最多、投资最大等多个亚运历史之最，也让此前名不见经传的首都多哈蜚声世界。就在2020年，卡塔尔又再次成功申办2030年多哈亚运会。

卡塔尔是世界第二大液化天然气出口国，70%以上的财政收入来自石油和天然气。在李兴刚看来，卡塔尔迫切希望摆脱对传统化石能源出口的过度依赖，实现社会经济多元化和可持续发展。

“这是全球所有依赖传统石化能源出口的国家都面临的重要课题。如果不转型，就没有未来。”李兴刚表示，通过举办世界杯，卡塔尔能很好地推动旅游业等第三产业发展。知名度的提升，将促进卡塔尔与各国在跨境投资、能源转型、科技创新等领域的合作。“当人们通过世界杯对卡塔尔的形象产生认可，与卡塔尔拓展和深化合作的兴趣也会随之增加。不断复制2006年多哈亚运会的成功，被卡塔尔视为实现转型目标的催化剂。”

值得注意的是，卡塔尔在连续错过2022年世界杯、2030年亚运会后，还在不久前临时接过了2023年亚洲杯的举办权。卡塔尔的邻居阿联酋在2021年成功举办了迪拜世博会，沙特阿拉伯也在今年10月获得2029年亚运会举办权。海湾国家热衷举办大型活动，使人不得不与他们“财大气粗”的印象联系起来。据媒体报道，卡塔尔世界杯耗资2200亿美元，甚至达到3000亿美元。

李兴刚认为，要辩证看待大型赛事和活动耗资巨大的问题。“对基础设施相对落后的海湾国家来说，即便不斥巨资举办大型赛事，也要进行基建投资。近几年美国的货币政策使很多国家主权财富面临缩水。通过化石能源出口获得大量‘石油美元’，如果不能保值增值，投资举办大型赛事，让经济循环起来，不失为一步好棋。表面上海湾国家在‘烧钱’，实际上他们获得的是国家形象、基础设施和社会经济发展的长远收益。”

今年夏天，沙特还公布了在沙漠修建长达170公里摩天大楼的宏伟计划。李兴刚指出，举办大型赛事和修建超级工程，也体现出海湾国家在国家战略上追求独立自主，以及在未来发展中率先占领高地的考虑。

西方国家和媒体对卡塔尔世界杯大肆攻击抹黑，李兴刚认为，这首先与今年以来复杂的地缘政治形势有关。海湾国家没有按照西方国家的意图增产石油，反而减产，这种追求独立自主的做法使西方感到不满。西方国家向来戴着有色眼镜看待非西方国家的发展，将其看作挑战，从消极视角进行解读。

对此，国际足联主席因凡蒂诺甚至直言：“我们欧洲人太爱给人上课了。欧洲人过去3000年在世界上做的事情，我们得道歉3000年，才有资格道德说教。”

李兴刚强调，举办世界杯前，作为卡塔尔在西方世界形象的代表之一，著名的半岛电视台也很不讨西方国家的喜欢，这也成为卡塔尔世界杯遭到横加指责的动因之一。

中方对卡塔尔世界杯给予了全方位的支持和强有力的声援。李兴刚指出，中国乐于看到一个和平稳定、发展繁荣的中东。中方始终认为，在人权问题上，排在第一位的首先是发展。没有发展就没有条件解决人权问题。西方对自身发展过程中比比皆是的人权侵害闭口不谈，一味对非西方世界指指点点，可以说只是以人权为借口，试图达到自身战略目的考量。

“中国对中东国家的发展和进步始终持积极态度。一个和平、稳定、发展的中东，不仅有利于中东国家，也有利于世界。中阿之间的合作领域将更加宽广，蛋糕也会越做越大。”李兴刚说。



2020年11月10日，来自卡塔尔的阿尔玛菲短号LNG运输船靠近天津LNG接收站。这是中国石化首次接卸世界最大LNG运输船。视觉中国供图